

EGYETÉRTÉS

KOSSUTH FERENCZ főmunkatárs.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 788.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11. Telefon száma 786.

Mai számunk főbb közleményei: Veszélyeztetés: Az orvvadászok. Jóslatások. Az utolsó készülődés. (A háború hírei.)

még sem akarják megcsinálni az átugrást a közbizalmi ellenzék alapra: meggyenyolozás bokréta! Látván azonban, hogy maga a bokréta még nem bódít:

sultással bíró nemzeti ellenzékét. Így alakul ki azután az a helyzet, hogy a kormányparti sajtó a maga tendenciózus elismeréseivel adóztatván Kossuth Ferencznek, segítségére megy a függetlenségi párt és Kossuth Ferencz ellen a legvadabb gyűlölettel hadakozó 67-es ellenzéki csoportoskának.

nyelvöket az orvvadász-politikusok Kossuth Ferencz és a függetlenségi párt ellen. Kossuth Ferencz is, a függetlenségi párt is meg a maga utján hazafias kötelességtudással és ha kell, hazafias szenvedelemmel is.

hogy a bécsi újságnak ez az okoskodása mennyire ellentétben van az igazsággal. De ő azért azt igazságnak veszi, s abból azt a következtetést vonja le, hogy „Szilágyi Dezső híveinek” semmi okuk nincs a haragra; [az obstruktorok pedig ne reménykedjenek abban, hogy a szabadelvű pártnak ezt a részét maguk mellé állíthatják. Ha obstrukciónak, csak maguk obstrukciónak.

AZ ORVVADÁSZOK.

(Sz.) Kossuth Ferencz Hajdunánson megint egy igazságot mondott ki. Az 48-as politikát csinálni. Mi természetesebb, mint az, hogy a függetlenségi párt vadászó összes ellenzéki pártokká lapjai egy rohannak emiatt Kossuthra és a függetlenségi párt, mint a szelindekek.

A legegyszerűbb és legkönnyebb taktika ennél a csunya munkánál a függetlenségi párt ellenségei számára az, hogy épp oly gonoszul, mint célzatosan gyanúsítgadják, személyesen sértelgék, politikai kválitási dolgában lebecsülik, törekvéseiben félremagyarázzák Kossuth Ferenczet.

Czélja valamennyinek egy: a függetlenségi párt megbontása, belső életének megzavarása egyfelől a párt összes elemeit összeforrasztó vezetői tekintély megsemmisítése, másfelől a párt tagjai közt a személyes antagónizmusnak mindenféle komisz pletykáság terjesztése által való éleszlégtése révén. Hogy ezután megcsinálván valamiképpen az egyenlenséget: a közvélemény bizalma megindogjon vezér és párt iránt. Akkor azután szabad lenne a vásár! Megnyílna a függetlenségi közvélemény mezeje! Az orvvadászok nekieshelnének és pusztíthatnák a nemzet lelkében élő függetlenségi törekvéseket, hogy tért hódítsanak a maguk 67-es politikájának.

Parlamentári események előtt gombamódra teremnek a proféták, akik roppant komoly arccal hirdetik: megállás, ez és ez fog történni. Az Egyetértés már lejegyezte — karicizunképpen — néhány ilyen jövendő-módozó profécziáját, amelynek mostanában az a sumázása, hogy nagy, nagy obstrukció van készülben. Ezek a hírek főképen a kormányt kerülgető újságok hasábján találhatók jó fogadtatásra s nem győzik őket eléggé meggyarazni és mindentajta vilárlításba beilleszteni.

De mikor? Az olasz kereskedelmi szerződés provizórium nem alkalmas bázis az ellentámaszra, mert hat ebben annyira meg vannak védve (?) a magyar érdekek, hogy nem lehet ellene kifogást tenni. A költségvetés és az újoncz-törvényt munkánis nélkül átengedni az ellenzék. A bécsi újság csak Bánffyól meg Apponyitól tart egy keveset; de azután mégis meggyűszük, mert két ilyen kegyelmes ur csak nem fog a vad obstrukció útjára lépni s nem fogja az országot exlexbe kergetni. Következik a kiegyezés. Ennek alkalmasint teljes erővel föllobog majd az ellentámasz tüze. Azonban soká nem tart, mert Tisza István nem az a legény, aki az obstrukció fegyverét össze nem tudja tűnni. Megmutatta már, mire képes! Az „ellenzék” be is harca (?) akkor nyomban a karmait az obstrukciónál is úgy lesz; ültelylet felüti a fejét, a miniszterelnök nyomban elől a házszabály-reviziónál és azt tüzzel-vassal is keresztül hajtja. Annál könnyebben megteheti ezt, mert a szabadelvű párt leghajóitól minden fölösleges nehezéket — értd Apponyiekat — kidobhat már. A kormányparti, mint egy ember fogja Tiszát valalkozásában követni.

AZ IDEGEN ASSZONY.

Késő este érkeztek csak haza Itáliából, a kis vasuti állomáson Kónyaú homokfóti kocsiváta őket, mire az apró lovacskák hazaporszáltak, az egész határra. Ára, ősziszántásra és utra leszállt az éj. A fiatal asszony egyre nyújtogatta a kezét: mi az ott, hát az ott mi? — a férfi alig győzte szóval tartani: az ott a loóhi fenyes, az a sötét: itt mellettünk fut el a patak; ott állnak a malmok, hallani kattanó kerekeiket; a mienk pedig a fényes olyan gyerekszárúdk hoznak, ott messze túl a fenyesen lent azon a dombon, az lesz az otthonunk, ottan várnak reánk, oda hoznak haza edes! Az asszony a tiszta, csillogogegyet nézte, hirtelen elfogta a faradtság, hazáig nem is bédézett többet. A tornacson ősz, gyorsan tipegő öregasszony várta őket, vállára borult a fiának, magához szorította fiatal menyét, megsimogatta, megölegette őket, mindárt a terített asztal mellé vezette és tüpelt és csoszogott ki-be a szobákban, megvetelte a háló menyendezését, beszélt a vákosokhoz, rendezgette a csipkéket, visszacsoszogott és pihenni küldte a fiatalokat. De a fiának futólag, sugva még odaszólt: — Bandika jóéjszákát akar kívánni nekéd, minden éjél sirt utánad.

Ha ezeken az ellenzéki pártokcskának csak az önzés, a saját pártos érdekük vezet, s nem törődnek azzal, hogy a függetlenségi párt ellen csinált hárszajuk maguknak a nagy és fontosges nemzeti törekvéseknek világában okozhat rombolást.

Parlamentári események előtt gombamódra teremnek a proféták, akik roppant komoly arccal hirdetik: megállás, ez és ez fog történni. Az Egyetértés már lejegyezte — karicizunképpen — néhány ilyen jövendő-módozó profécziáját, amelynek mostanában az a sumázása, hogy nagy, nagy obstrukció van készülben. Ezek a hírek főképen a kormányt kerülgető újságok hasábján találhatók jó fogadtatásra s nem győzik őket eléggé meggyarazni és mindentajta vilárlításba beilleszteni.

De mikor? Az olasz kereskedelmi szerződés provizórium nem alkalmas bázis az ellentámaszra, mert hat ebben annyira meg vannak védve (?) a magyar érdekek, hogy nem lehet ellene kifogást tenni. A költségvetés és az újoncz-törvényt munkánis nélkül átengedni az ellenzék. A bécsi újság csak Bánffyól meg Apponyitól tart egy keveset; de azután mégis meggyűszük, mert két ilyen kegyelmes ur csak nem fog a vad obstrukció útjára lépni s nem fogja az országot exlexbe kergetni. Következik a kiegyezés. Ennek alkalmasint teljes erővel föllobog majd az ellentámasz tüze. Azonban soká nem tart, mert Tisza István nem az a legény, aki az obstrukció fegyverét össze nem tudja tűnni. Megmutatta már, mire képes! Az „ellenzék” be is harca (?) akkor nyomban a karmait az obstrukciónál is úgy lesz; ültelylet felüti a fejét, a miniszterelnök nyomban elől a házszabály-reviziónál és azt tüzzel-vassal is keresztül hajtja. Annál könnyebben megteheti ezt, mert a szabadelvű párt leghajóitól minden fölösleges nehezéket — értd Apponyiekat — kidobhat már. A kormányparti, mint egy ember fogja Tiszát valalkozásában követni.

Nagyjában így gondolkodnak Bécsben. A magunk részéről csak ismételtük azt, a mit már mondtunk. Obstrukciónál beszélni ma nem lehet. Ma csak annyi állapíthat meg, hogy a kormány tettei soha oly rigorozus kritika alatt még nem mentek át, mint a megnyíló parlamenti időszakok fognak átmenni. Hogy ez a köteles ellenőrzés mikor csap át az elszánt küzdelembe, tisztán a kormánytól függ. Az ellenzéki pártoknak egymáshoz való viszonyáról pedig igazán korai beszélni.

AZ UTOLSÓ KÉSZÜLŐDÉS.

Néhány hét múlva a keletkezési hártóren beköszönt a sziberiai tél. Harmincz fokok hideg egészen megszokott dolog ezen a vidéken és ez a várható időjárás a hadműveleteket jelentékenyen szűk korlátok közé fogja szorítani. Hadműveleti szempontból a hideg legfőképpen azért bír nagy fontossággal, mert általa a folyók elveszítik — mint

szobából. Azon az éjen száraz szemmel bámult bele a sütecsébe. — Az öreg asszony a hára pillantott és a másik asszony felé fordítva kissé, kenetteljesen mondta: — Apátlan árva volt, úgy találok szegényt a határra. A fiám hazahozta, hogy eljárnak vele — egyszer csak a gyerek edes atyjának szólította, lett tehát az edes atyja. Tulajdonképpen pedig az én kisesi fiám a Bandi. Nektek elég gondotok akad ... majd később. — Ezzel el is váltak, de a fiatalasszony már kora reggel ébren volt. Bolyongani akart az urával a határra. A kora ősz ezüstös ködbe takarta a völgyeket, a fák levelét nyers aranyzsinálte meg, az ut menten néhány szál nyarla, mögöttük pedig, amikor a kerü óvenyrel a rétekrék tértek, még esendesen, melyen álmodott az erdő. Néha felsóhajtott, lélekzetet vett, elpihent. — A kelő nap első sugara átszűrődött az asszony vörösös haján, az areza, a válla nímtha zomancos, hulló ködbe remegett volna. Lelebb meg erősebben verte ruhát a fehér szímet a patyolatpatah napsugár. Széles, füves dombodon álltak, mögöttük a még sötétlen zöld erdő, feljebb a felhők, rajtuk nímtha visszaverődött volna az asszony gyermekeken ártatlan pillantása. Csendesen, inkább maga elé mondva, megkérdezte újból: — És így lesz ez mindig? Mindig így fogsz szeretni? Talán soha másképp? Azt hiszed? — A férfi félíg tréfásan, félíg komolyan mondta: — Hogy így lesz-e ez mindig? Mondjuk, hogy holnap? Ki törődik a holnappal? Hogy mi lesz holnap? Csütörtök edes, mert ma szerda van. De annyi csütörtök volt már, amelyre tán egyáltalán nem is emléksznék. En se, meg te sem. De ma — még a ma él. Foghatom a kezét, az ég ránk kezd nevetni, még álmodik az erdő és álmodunk mi is. Hogy mi lesz holnap — az más, az nem tartozik ide. — Az asszony elértette a tréfát és csak egy

pillanatig nézett szomorúan az urára. Aztán nevetve felelte: — Csacsi, én azt akarom, hogy holnap és holnapután is ilyen ragyogó legyen az ég, ilyen álmódó az erdő és ilyen sárga virágos előtünk a rét. — A rét, holnap kaszálatom. — Még sem akarom, hogy holnap másképp legyen. Hogy lehajliknak a lombok, deho szálljanak a fessékek és lekaszálják ezt a sok, sok sárga virágot. Egy sem eszik a tenek. — Tavasszal visszajönnek a fessékek, új zöldet kap az erdő és más virágot a rét. Ott szemben azon a dombon most kapott másodvirágzásba négy akácza. Fürtöt fürtre lájt, az ősz nap kikaszálja és egyszerre hófehér lett a lombjuk. Még tavasszal sem virágoztak így. Talán nem is másodvirágzás ez. Ugy-e nem? Vagy azt mondd, hogy igen? Igen! De ez aztán az igazi, mert a virágzának nincs száma, ami virágzik — az virágzik. — Sokáig nemánm tündökött, aztán még simulóbban fogta az asszonyt. A hangja csendes, bensőséges volt, amikor újra megszólalt: — Mindig így? Az ember szeret, azután egyszerre üres lesz körülötte minden. Aztán megint szeret, de már nem azzal a boldog, erős dacczal, férfiasbíttel, hogy mindez, Isten tudja, egész a világnak végéig így is fog maradni. Ő hiszen már egyszer másképpen is lehetett. És ezzel akkor is számolnia kell, ha új szerelme érked. Valami ki-mondhatatlan rettezés gyótri a szívet, az embersége, a becsülete hajtja, hogy megválljon mindent, megvaljia ... Hirtelen az asszonyra pillantott, a ki gyerekes, ártatlan szemével bámult rá. Nem tudta, csüföt lé-e belője ez az okos, erős ember; szinte sirásra állt a szája, mint kis lány korában, ha hiába erőlködött, csak nem tudta megérteni, mit beszélnek maguk között a nagyok. — Pedig a férfi szívet megint elfogta a keserűség. Mint néhányszor a tenger partján, vagy a

laguná-on, a mikor könyezni szeretett volna a gyönyörűségtől, de félt, hogy az asszony jóságos gondoskodással a vállára teríti a maga kabátját és aggódva kérdezi tőle: — Megfázta, hogy hull a könyved! — Annak a társalán, egyedül állósnak fanyar beismerése szorította össze a szívet, hogy lehet még ebből az asszonyból jó feleség, az ő hű gondozója, de az életlansá, a haragja és a zomborajta soha, mint volt egyszer — az az egy, a régi, a legelső, az edes. A kinek az emlékeimdig a szívében hordta és a kivel nem tudott beszélni, bár-hogy is szerette volna, „ennek a” másodikának. — Pedig megakart vele osztani mindent, a mi öröme és gýzása volt ebben az életben, amit velet és amiert megbímbódt. — Itáliában a meleg éjszakárol alatt nem egyszer akarta elmondani, hogy szeretett egy leányt, aki az örök üdvössége volt, hogy forró, tébolyító szerelmében és mérteletlen boldogságban elraktartak karhozni mindaketlen, mert az emberek az utjába álltak — mikor pedig megis csak egymásé lehettek volna, a kedvese meghalt, esendesen elaludt, éppensé amikor a karja közé akarták fektetni árva kis fiát, a Bandit. — El akarta mondani, hogy legyen, akivel a hosszú tél estékén Róla beszélhessen. — Talán mint messze idegenbe szakadt testvérükről, akinek az emléke még most a szívében él, aki ott a kandalló mellett köztük, az őrös széken és aki elkíséri a sétáikon — velük hánkdók, velük örül, egymásért velük imádkozik. Aki hiába, hogy meghalt, mérteletlen szerelmét most a másodikra hagyta — ő esendesen kitért és átengedte helyét az új asszonynak. — És ha az első esők, a csendes órák emléke néha megszállja a férfi szívet, hogy azért az ő hű legyen féltékeny a halottra, hiszen hozzá már el nem ér a napsugár, míg az élők szemében ott kacsog az ajkán ott virul maga az élet! — És ha bánatuk lesz, majd kótesbe egyítt ki fognak zárndokolni az első píbenő helyhez, aki már nem szenved, aki értük

imádkozik, aki szent. És az ő jóságos, porladó szíve ott a föld alatt s megerzi, hogy az emléke most az az új asszony is és akit ketten sirának egymásról dobbanó szíverésben, aggódó szerelmében. — Ha szóltat az edesanyja szerető szívéből, ha elmondhat ifjúkori kalandokat, zimbórákkal töltött éjszakárol beszélhet, ha a hódításait büszke ünerezett halgatja az asszony és mindent, ami egészen idegen tőle, annat csak kényeztetésből, felalomban, életelentel telt, mindent, mindent elősorolhat, miért kell, hogy megtagadja énnagját, szegyeje élete egyetlen álmát, vagy egy szót se merjen szólni Róla? Hogy volt egyszer egy leány, ibolyakék szemű, ringó járású leány ... — El akarta mondani — De háború akarta elmondani, a második csak gyerekes, ártatlan szemével bámult fel róla és szívébe foitotta minden válmóását. — Az elsőnél egy pillantásból, vetlen intésből, vagy mozdulattól teljesen megértették egymást, hiszen egyik voltak és egy életel éltek, a másodikkal ilyenkor szinte sirásra áll a szája, mert megint csak nem érti, mit beszélnek maguk között — a nagyok! — Akkorára már odakért ahhoz a dombhoz, ahol a bécsi akácfaik virágoztak. Itt aludta ősz rózsáktól virágos sír alatt örök álmát az első. — Itt akarta a férfi elmondani történetét most a másodikkal. Valami vad, kegyetlen őszön hajtotta ide, hogy elhagyottságában éppen itt mondja el: ... Szerettek egyszer engem is. — De amint a lehajló ágak között a sírhoz léptek és megátta első szerelme sírkövét, melyet az ő kívánságra állítottak ide, megértette még ott a hant alatt is esendes, vérezó szíve dobbanást, megértette, hogy még itt is vezeti, ő a, szóli ... — A leány sírköve egy p szta szikla volt, a melynek alján két kis — kapaszkodók fölé, a harmadik ma — sziklán állt és újat az ajkához emelve az egyetlen szóból álló sírfeliratot mutatta: — Gend!

akadályok és hadtápnokok — értékek.
Míg ugyanis Oyamának most a Hun folyóval mint akadályt kell számolnia, a mely az oroszok védelmi vonalát jelentékenyen megerősíti, addig a befagyott folyó már nem akadály a japánokra nézve és nem nyújt védelmet az oroszoknak. Hasonlóképpen a japánok balszárnyát átmetező folyók, a Taiesse, a Hun és a Liao, ha jéggel vannak borítva, szintén nem képeznek akadályt és az előnyomlás ezáltal sokkal könnyebbé válik.

Ezzel az előnnyel szemben azonban az a hátrány is jár, hogy a japánok a Liao és a Hun folyókat nem használhatják többé hadtápnokokul, pedig eddig a naszdók igen kérgelmes közlekedési eszközök voltak. Nagyon érzékeny lesz a vízhiány is, mert a nagy hidegben a kutak is befagynak. A bennszüött lakosság a folyók jegét olvasztja meg és ezt használja ivóvízül, azonban nagyon kérdéses, hogy nagy seregteknek ellátásukra ilyen módon vízzel és nagy hátrány, hogy a hadseregnek a folyókhoz vannak köze.

Már ezáltal a körülményekből — nem is említve a dermesztő hidegnek az emberekre gyakorolt hatását — kitélik, hogy a mandzsuriai harczeret az olyan hadműveletek, a melyek nagyobb menetekkel vannak összekötve, a tel folyamán szüntelenül fognak. Minden változásért szüntelenül ellenfeleket megerősített állásokban fogják a telet elűteni: az oroszok előrelökéséért Tieling fölé, a japánok a Hun-folyó partján.

A tél beköszöntéig azonban még vagy egy hónap van, a mely időt Oyamának biztonyára arra fog felhasználni, hogy alkalmas pillanathoz még egy hatalmas csapatát mérjen az oroszokra. A harczeret már nyomulnak is előre, bár még az előőrsi csapatrészeknek nem mentek túl.

A mai táviratok között különösen érdekes és megdöbbentő az, a melyik a hadviselő felek eddigi veszteségeiről számol. E szerint a japánok eddig a port-arturi harcokban kívül összesen harmincezer halottat és sebesültet és tízezer beteget és eltűntet vesztek, míg az oroszok vesztesége ez idő alatt ötvenezer halottat és sebesültet, meg harmincezer beteget és eltűntet tesz ki. Ezek a száraz számok adatok mutatják, hogy milyen rettenetes vérengzés folyik ott a távol Keleten.

Csatározások Mukden körül.

London, okt. 4.
A jantaji bányáktól egészen Mukdenig terjedő vonalon és ettől a városától nyugatra folytonosan vannak apróbb csatározások. Stackelberg, aki azelőtt a jobb orosz szárnyon volt, most Fuling mellett a császár-sírokat oltalmazza, így tehát a bal orosz szárnya került. Mukdenben esend van és Kuropatkin nem tesz előkészületeket arra, hogy a japánok ellen támadást intézzen.

Páris, okt. 4.
Az Echo de Paris-nak jelentik Pétervárról, hogy a japán seregek megkezdtek az offenzívát és Mukden megkerülve, egyenesen Tienling ellen nyomulnak. Az előőrsi vonalán éjféli sem szüntel a tüzeles.

Sinai báró családja

— Nagyon jól tudja, mennyire feltékeny vagyok! ... De nem erre a lélekfűrtára ... nem, jobb véleményem van ön felelül!
— Bár nem hisz nekem?
— Nem hiszek, ez igaz! Ugy gondolom, ha már egyszer nem szereti Pétert —
— Soha nem szerettem.
Chagny anélkül, hogy törődött volna az a felváltással, folytatta:
— Ma, vagy holnap találkozik azzal a férfival, akil szeretni fog... ahogy engemet szeret... és aki nem lesz olyan ostoba, amilyen én vagyok. És a csókja az övé lesz, mint lehetett volna az enyém, a hogyan megkívánom... és ha erre gondolok, úgy ez rettenetesen, vegtelennül fáj... ez a gondolat üdöz, kinöz engem...
Az asszony ószinte hangon felelt:
— Szeretem önt, mert szebb, jobbj, mulattatóbb és elragadóbb, mint a többien... szeretem önben leheszedéseit és becsületességét, amely hiányzik nálam... iszitemen, csódlom önt, én éppen úgy, mint az egész világ.
Chagny vállat vont.
— Az egész világ csódló és iszitemen engem?
— Igen... hiszen ön nagyon jól tudja, hogy mindenben hangadó. Ismetlik a szavai, másolják a ruhája szabását, ahogyan köszön, ahogyan lovalog... Nem tartozik egy körhöz sem, még is hatalom.
A férfinak bántában is kacagnia kellett:
— Hatalom én? ... Szegény, szomorú, szerencsétlen ördög vagyok! ... semmi sem érdekel, csak ön... amikor szeretni

A japánok megparószítottak Liaojang északi részét. Az idő pompás. Tabarmányban nagy a hiány, különösen az oroszok részén, mert a bennszüöttek nem adnak takarmányt. A japánoknak a csunguzok szerzik meg a szükségeseket, mert a csunguzok mesze földön haracosnak takarmányt és eleséget.

Pétervár, okt. 4.
A Novoje Vremja közli, hogy Miszenko tábornok e hónap elején néhány ezred gyalogsággal, nagy kozákapattal és 24 ágyúval a balszárnyon megtámadta Kuroki seregét, de nagy veszteségek után kénytelen volt visszavonulni. Az orosz sereg öt ágyút hagyott hátra, 37 halottat vesztett és temérdek sokan megsebesültek.

London, okt. 4.
A Standard-nak jelentik Kuroki főhadiszállásáról:
A japánok a Jali-folyó mellett és Kincsan mellett vívott csaták óta, nem érve bele a port-arturi harcokat, összesen harmincezer halottat és sebesültet és tízezer beteget és eltűntet vesztek. Az oroszok ugyan ezalatt az idő alatt ötvenezer halottat és sebesültet és harmincezer beteg és eltűntet vesztek.

Port-Artur ostroma.

Pétervár, okt. 4.
A Birseviya Vjedomosztnak táviratozzák Csiuhó:
A japánokat a legutóbbi ostromok rendkívül kimerítették. Stössel ezt a körülményt kihasználva használta fel, és sikerült is neki a japánokat az általuk elfoglalt hadállásokból kiszorítani. Szeptember 30-án a japánok végképpen le voltak mérve, s arra kérészt Stössel hogy néhány óráig legyőzésüket adjon, hogy halottaikat eltemessék és sebesülteiket bekötözhessék. Stössel teljesítette a japánok kérését.

London, okt. 4.
A Times tokiói tudósítója azt jelenti, hogy azok az orosz jelentések, amelyek szerint a szeptember 19-től 26-ig Port-Artur körül vívott harcok a japánok teljes vereségével végződtek, semmi hitelt sem érdemelnek, mert ellenkezőleg az ostrom folytonosan előrehalad s a japánok legújában is több igen fontos pozíciót veztek el az oroszoktól. Egy nagy orosz hajó, a mely robbanó aknák fölzedésével volt elfoglalva, szeptember huszadikán aknára jutott és elpusztult.

London, okt. 4.
A Daily Mail-nek táviratozzák Csiuhó, hogy a kínai menekültek elbeszélése szerint a japán ostromló sereg öt nappal kiáradt után elfoglalta Port-Artur előtt a tisztelegi erődöt. Mind a két részen elkeresedten harcoltak. A japánok gránátai az egész városba eljutnak s összerombolták a rendőrségi épületet is.

Csifa, okt. 4.
Egy ideérkezett magánlevél azt mondja, hogy a japánok utolsó, Port-Artur alatt való előnyomulása a heves lövöldözések és hatalmas rohamos támadások váltakozó sorából állott.

kezdtem, megintam ezt az egész életet, ott álltam a sűrű, inkább talán a halál mellett.
— És most?
— Most nem vagyok olyan fáradt, de sokkal szerencsétlenebb... O csak Péter nem szeretni annyira!
— Nos és ki mondja, hogy ő egyáltalán szeret engem?
— Ki?... Hát ő maga... Én a legjobb, hogy ne mondjam, az egyetlen lakója vagyok... nekem elmondja a tőrekvésed, az álmat... Még mielőtt megöszült, Senegálba írt, ahol akkor voltam, hogy leírassa a menyasszonyát, az ő nagy boldogságát!
— Bevallja most, hogy éppenséggel nem tetszeltem önnek, amikor megismert?
— Nagyon tetszett nekem, de nagyon is szépek, nagyon is észontónak, nagyon is veszelnyesnek találtam.
— És most megváltoztatta a véleményét?
— Nem... ma már látom, hogy igazam volt, amikor így gondolkoztam önöl!... Es milyenek találai ön engem, amikor egy évvel ezelőtől először találkoztunk.
— Nagyon eredetnek, de előkelően esinosnak.
— Csinosnak... igazán megleg.
— Pedig ez az általános nézet... Sinai báró is csak az imént mondta nekem.
— Ugy, ugy?... Tehát rólam beszéltek olyan éleken?
— Önrel és egyéb dolgokról... igen... még azt is mondogta, hogy nagyon untatja őt a kormány!
— Untatja, nagyszerül!
— Miattam: üdözi... az a szándéka, hogy megkerje Pétert, vállalja el a védelmet. Ezért holnap meg akarja látogatni.
— Ott szeretnek lenni ennél a találkozásnál.
— Miért?
— Mert Péter, ahogy én ismerem, el fogja küldeni.
— Micsoda ötlet... És miért küldje el?
— Mert soha sem védett nagyvilági, gazdag kalandorokat!
— Remélem, a báróval kivételt tesz.
— Én nem remélem.

A Nagydomb támadása kétségessé elhatárolásra váltott és nagy szákadatlanságot tartott. Egy japán zászlót, mely felezetlen állásban volt a völgyben, az orosz csapatok tüze csaknem teljesen megsemmisített. Végül sikerült a japánoknak egy tábori ágyút és két géppögyvert gyorsan felhányt sánc mögött elhelyezni, de ezt a helyi erősségek tüzelegé alatt megtartani nem tudták. A mikor az oroszok támadásra tértek át, a sors a japánok ellen fordult, a kik majdnem teljesen megsemmisültek. A japánok két más kísérlete az állás elfoglalására sikertelen volt. Azok a kínaiak, a kik Port-Artur tégnapelőtt hagyták el, azt beszélik, hogy az orosz tüze és a géppögyverek hatása rendkívül volt. A Nagydomb oldalai tele voltak megsemmisített holttestekkel és szélezagult emberi tagokkal. 300 orosz és 200 japán holttest hevert egyetlen egy árokban. A japánok a vízvezetékek részben elűnték, de azért van módjuk az oroszoknak vízszerezésre. Az elemiszerek meg elegendők. Csak a huszonzervek foglyak el majdnem egészen, miert is naponta 30 szammat vágának le. Husznak fontja 10 shilling. Egy tojás 18 penge.

Az orosz hadvezetőség válsága.

London, okt. 4.
A Morning Postnak jelentik Pétervárról, hogy Alexejev arra van készmelve, hogy gróf Lansdorf külügyminiszter utódja legyen. Ezt a hírt Alexejev barátai kolportálják, a kik ki akarják szabadítani pártfogójukat abból a válságos helyzetből, a melybe Kelet-Ázsiában jutott. Beámsztást igen nagy akadályok gördülnek ezel megvalósítása elé s különösen Mirszky herceg, az új belügyminiszter, a ki a mostani helyzetért első sorban Alexejevvel teszi felelőssé s a ki most a czárnak legelső bizalmi embere, erősen dolgozik Alexejev kinevezése ellen.

Pétervár, okt. 4.
Hogy mennyire tanátszalos és fejvesztett a legfelsőbb hadvezetés Szent-Pétervárott, azt élénken bizonyítják azok az ellenmondó híresztelések, amelyek meg a legelőkelőbb körökben is hitelek találnak. Ez magyarázza meg azt is, hogy még most is tartja magát a hír Alexejev visszahívásáról s kegyvesztettségéről, noha egy más verzió azt újságolja, hogy Alexejev helytartói állását meg fogja tartani, de a fővezérséget megvonják tőle. Ezzel összefüggésben tegnap elterjedt s nagy feltűnést kellett az a hír, hogy Kuropatkin megöri s azert fogják Gripenberget kinevezni, aki Kuropatkin helyét fogja elfoglalni. Ezeknek a híreknek forrását lehetetlen megtalálni s az sem állítható meg, mi igaz az egészről, mert meg a legmagasabb katonai körökben sincsenek informálva a harczereti események felől.

Beriberi a japán hadseregben.

Singhaj, okt. 4.
A Daily Mail tudósítója táviratozza: Éppen most érkezett ide egy japáni katonai Liaojangból és azt beszéli, hogy a japán seregek közt iszonyuan pusztult a beriberi betegség, a mely temérdek áldozatot szed a katonák közt. A beteg katonák folyvást panaszokdnak feljebbhalók-

Páris, okt. 4.
Pétervárról jelentik, hogy Mihajloviics Sándor nagyherceg akiről az a hír terjedt el, hogy a kelet-ázsiai orosz hadsereg főparancsnokán van készmelve, állandó tartózkodásra a Kaukázusba utazott és így ez a hír önnagától megdőlt.

London, okt. 4.
Az eddigi japán védőerőtervény szerint a szövületi idő a 20-ik érvel kezdődött és három estendőig tartott, amire aztán a legényeséget tizedelt estendőre a tartalékokhoz felték át, azután a népfelkelőkhez osztották be. Az új törvény szerint a tartalékszolgálatot tizenötödöt estendőre terjesztették ki. Mintfogya az új törvény, amely mindazokat, akik 1887-től 1891-ig az aktív hadseregnek szolgáltak, a tartalékok osztja be, azonnal érvényre lép. Háromszázharmincegyezer vagyis a betegek levdásával Erelen háromszázharmincezer emberre tehető azok száma, a kikkel a japán hadsereg létszáma szaporodik.

London, okt. 4.
A kormány elhatározta, hogy százmillió jen kintári jegyet bocsájt ki kisebb lételekben a végből, hogy a kevésbé tehető japánoknak is alkalom legyen a háború költségeihez hozzájárulni. Ez az új kibocsájtás oly eredményes volt, hogy a kormány elhatározta, hogy a jegyzés listáját nyitva tartja s hogy a kintári jegyek összegét nem korlátozza.

Az Orel-hajó balesete.

Pétervár, okt. 4.
Az Orel páncélos hajó, midőn a kronstadti kikötőt elhagyta, hogy a balu hajórajhoz csatlakozzék, a kikötő kikötőben homokzatonra jutott, de mivel lassan haladt, nem szenvedett jelentékenyebb sérülést, azonban mégis kénytelen volt a kikötőbe visszatérni.

Katonaszökevények Oroszországban.

London, okt. 4.
A Daily Chronicle írja, hogy az orosz hadsággal verléző kegyelmséggel vannak a katonaszökevényekkel. A kézrekerített szökevényeket a rendőrség átadja a katonai hatóságoknak s azok a legkegyelmebb ítéletekre bízzák a szökevények megbüntetését. Kisebnyen történt néhány nap előtt, hogy két fiatal katonaszökevény egy horvátországi erődöt s a rendőrköt ott találtek meg. Ere a fiatal katonaszökevényeket beszégették a horvátok és a horvát a hepphuzás országán végpengergették a városba a kasztrályhoz. Ott lejáratták a horvát és a két katonaszökevényt leholtan találta benne. A fiatal embereket szintén kassubával halálra korbácsolták. A katonaszökevények közül rendkívül sokan megsemmisítik magukat, az de már nem használ, hogy néhány nyújt levágják, vagy keresztülvük kezüket, vagy a lábukat, mert az ilyeneket körhözba viszik a felegyógyulást után ismételten megbüntetik, aztán a harczeret kitudik s azert áskárházyan karjukat levágják, csak hogy ne keljenen harcra menniük. A háború kitörése óta a besorozottak és behívott tartalékok közül Besszarabiából negyvezernél többen menekültek Romániába.

Boxermozgalom Mandzsuriaiban.

Karbin, okt. 4.
Mindenfelől jelentik, hogy a boxerlazadás veszedelmesen fenyeget. A boxerek a he-

nek, hogy nem képesek tovább menetelelni, de ez nem használ, mert a tiszték lelvással fenyegetik a katonákat, ha elmaradnak a csapatoktól. A beriberi betegség halálos betegen vonszolják testüket a biztos halálba.

Ujabb orosz mozgósítások.

London, okt. 4.
A Morning Post moszkvai levelezője táviratozza, hogy a moszkvai kormányzat tartalekcsinálás mozgósítása, noha hivatalosan nem vallják be, gyorsan halad s hamarosan be lesz fejezve. A tartalékokat a Krom mellett elterülő gyakorlóter barakjaiban helyezik el, a melyek 30000 embert képesek befogadni. A moszkvai kormányzatban lakó tartalékok nagy részben az utolsó behívható korosztályhoz tartoznak s így el lehet mondani, hogy egész Oroszország mozgósítva van. Az orosz hadvezetés számolt rá, hogy a japánok a télen nem maradnak télenül s azert el van költöve, hogy minden seregét a mandzsuriai harczeretbe veki, még mielőtt az egyesült japáni hadak befejezik felvonulásukat. A mozgósítás ideje alatt a kormányzat elrendelte a korcsmak és szeazkímérések beámsztását. Ennek a rendelkezésnek azonban semmi eredménye sem volt Odesszában, mert a bevontuló katonák titokban mindig harc-csallak össze pálinkát s így esett, hogy a tartalékok egész csapatokban teljesen ittasan, dil-longvé mentek végig a városban.

Német herceg a harczeretben.

London, okt. 4.
Károly bohémolléri herceg mult vasárnap ebédet adott, a melyen a mikadói képviselőtől egy császár herceg volt jelen. Az ebédn Károly herceg pohárköszöntővel mondott a mikadóra, feleségére és a maga és Vilmos császár nevében megköszönte a császár vendégteretét és azt az engedelmét, hogy megtekintheti a japán hadsereget, a mely ezidő szerint az egész világot hámatlára készíti. A japán herceg megköszönte ezeket a szavakat s pórtárat a vendégre írtette, azt a reményét fejezve ki, hogy a herceg látogatása hozzá akar járulni ahhoz, hogy a két ország között való barátság egyre jobban megszilárduljon. Károly herceg tegnap Nippoba utazott, a honnan október közepén indul a mandzsurországi harczeretbe.

A japánok mozgósítanak.

Tokió, okt. 4.
A japán miniszterelnök tegnap a kamara ülésén kijelentette, hogy a háború előrelátálatól még igen sokáig fog elhuzódni. A nemzetnek minden áldozatot meg kell hoznia, hogy a háború költségeinek egy részét a helyi közigazgatás terén elért megtakarításokból lehet majd fedezni.

Budapest, október 4.

Huszenhat magyar iskola. A magyarság nagy előnyomulását jelenti ez a huszonhat magyar iskola, amelyet eddig Hortortórszagban fölállítottak — a horvát kormány kegyes engedelmével. Így hirtelül ezt a kormány lapjai s hozzáteszik, hogy e fölött minden jó magyarnak kötelessége örvendeni. Hogy mennyire nem tekinthető ez a huszonhat iskola számbevéhető eredménynek, mindenki tudja. A magyarság hatatos terjesztésére még alkalmasak, de a horvátok gyűlöletét meg jobban szítja. Ez a körülmény nem lenne baj, mert horvát testvéreink érzelmek már nem sokat numerálnak. Ott ugyanis ma az a hazafi, akirez Európa elhorovertóságát küzd. Tehát ha egy száz magyar iskolát állítottak volna föl Horvátországban, ott akkor is oroszok, magyar sovinsizmust engedettek volna. Mi azonban a huszonhat magyar iskolát sem tartjuk elegendőnek; legalább annyi iskolát kell felállítani, amennyit az ottlakó magyarok arányának megfelelő. Ez pedig huszonhatnál jóval több.

Zichy János és a neppárt Poltúka körökben még ma sem tértek naprendre gróf Zichy János nyilatkozata fölött, a melyet első lépésnek tekintenek ahhoz, hogy a neppártot végkép oldjagya. A valamennyi katolikuss egyesütsénekeszmejét némelyek egy nézik, mint egy jövődi guvernemntális politika előhírnökét. Persze az meió kombináció, s inkább egyesek ábrándjának felel meg. A mi közelebről érdekel, az hogy Zichy János alkalmat már nem akarja kiválti abból a pártból, a melynek évkén vezére és lelke volt. A neppárt legelső értekezletén foglalkozik ezzel az ügygel.

Taliban utja. Taliban Bela földművelésügyi miniszter október nyolczadikán érkezék Budapestre s kilencediken ott lesz a kertészeti kiállítás megnyitása.

Az ipartörvény módosítása. Az ipartörvény módosításának előkészítésére vonatkozó munkálatakor soronyan folytak a kereskedelmi miniszteriumban. A gyűjtött anyag egy részt a miniszterium tudvalóleg két nagy körben már nyilvánosságra hozsáptotta, míg a harmadik kötetmely most készül, előrelátálatól a jövő hónapban fog az érdekel köröknek megküldeni. E kötet tartalmazni fogja a véleménynyilvánításra felhívott kereskedelmi kamarák és szakkörök kívánásait és javaslatát, valamint a külföldi törvényhozások hasonló irányú határozatát. Maga a törvénytervezet és indoklása valószínűleg csak a jövő év első felében fog megjelenni.

Ama t. olvasóinkat, a kiknek előfizetése október elsején lejárt, kérjük, hogy a megrendelést meióbb megújítani szivesek legyenek, nehogy a lap küldése lennakadást szenvedjen.

Az orosz tüze és a géppögyverek hatása rendkívül volt. A Nagydomb oldalai tele voltak megsemmisített holttestekkel és szélezagult emberi tagokkal. 300 orosz és 200 japán holttest hevert egyetlen egy árokban. A japánok a vízvezetékek részben elűnték, de azért van módjuk az oroszoknak vízszerezésre. Az elemiszerek meg elegendők. Csak a huszonzervek foglyak el majdnem egészen, miert is naponta 30 szammat vágának le. Husznak fontja 10 shilling. Egy tojás 18 penge.

Belzavarok Kínában.

London, okt. 4.
Kína a Standard teleni jelentése szerint feltékenykedni kezd, hogy Japán Mandzsuria meghódításánál nem lesz olyan üzletien, mint amilyennek megát állítja. A Santung-félszigeten egyre világosabban mutathoznak a forrongás jelei, a boxerlazadás terjed és erősen növekszik az ellenszenv a mandzsur dinasztia és az idegenek ellen.

Legújabb.

London, okt. 4.
A Daily Telegraphnak jelentik Sanghaiból: Szavahihető helyről közli, hogy az oroszoktól az aknák eltávolítására felhasznált hajók az aknákakn való ütökzés következtében majdnem kivétel nélkül legberöptek. Ugyanez a lap arról értesül Nagaszakiból, hogy a japánok huszonnyegyzediken Port-Arturig vezető földatlati utat sejeztek be és azt azonnal használatba vették. Az eredményről még mit sem tudni.

London, okt. 4.
A Standard jelenti Tokióból tegnapi kettelt: A japán bank kormányzója és a vezető pénzemberek készeknek nyilatkoznak a harmadik beföldi nyolcvan millió jenes hátkölcsönöknek a régi feltételekkel való átvetelére. A kibocsájtási arfolym kilenczvenkettő, a kamatoztatás öt százalék. A törlesztés hét év múlva történik. A külsérleteit rövid pár nap múlva várják.

Budapest, október 4.
Minden előt a helyzebe ah megzafolja, eszlódása ar bibehtőbb leg is tamadja a mit egyik ke vszlóval szembe iránt egy ma nar legköze egy novem az új kamar

Igen érdekes nyilatko meg nemzetközi Allamok kor dot a kong tette, hogy megjelent lé a kongressz kezni fogunk ben kivihető bíróság útor a melyek derendezhetők, ezeltől meg hnya egy ma közszása, ho konkorenczia előbb elhogas mely szerint: esik a hadies erök le nem titálják a h államtitkár, a totta helyénv már az elim mert ezt a vogy esztleg hozhatta vo küzdelemmel, béke nem du duk abban, a nemzetkefő figyelmüket.

Hosszabb Belgrában „Szlav Dél” lepet ismét igen gazdag, log tünt fel vaból érkező az orosz ab jesszekdő poli únszeomlást üntés keltő ördöktés ezta Petrovics tuzó dolojt. De veszi le amny zal vádoloja, kezeti gróf Z gyevics-dinas nek. Belgrádi letében mudo intézményt, s látogatta me slávok vezet Igy ir a d talos közöny ifjuság követi

Lozd orosz nagy arányu

A külföld eseményei.

(Az olasz királyi civilisztája. — A nemzetközi béke-kongresszus. — A detszav-i ifjúság szervezete. — Orosz munkások zavargása.)

Választási trükk-e, vagy valóság, most nem lehet ellenőrizni. De minden körülmények között olyan dologról van szó, amely egész Olaszországban a legnagyobb szenzációzt kelti.

A választási trükk-e, vagy valóság, most nem lehet ellenőrizni. De minden körülmények között olyan dologról van szó, amely egész Olaszországban a legnagyobb szenzációzt kelti.

A választási trükk-e, vagy valóság, most nem lehet ellenőrizni. De minden körülmények között olyan dologról van szó, amely egész Olaszországban a legnagyobb szenzációzt kelti.

A választási trükk-e, vagy valóság, most nem lehet ellenőrizni. De minden körülmények között olyan dologról van szó, amely egész Olaszországban a legnagyobb szenzációzt kelti.

A választási trükk-e, vagy valóság, most nem lehet ellenőrizni. De minden körülmények között olyan dologról van szó, amely egész Olaszországban a legnagyobb szenzációzt kelti.

volt. A lodzi rendőrfőnök, Krsanovszki, vasárnap tért vissza szabadságáról, a munkások azonban óriási tüntetést rendeztek, hogy tiltakozzanak a kegyetlensége miatt gyűlölt rendőrfőnök visszatérése ellen és kereszttűt akartak vinni, hogy mozdítsák el állásától.

A tüntetők a katolikus templomban gyülekeztek és forradalmi dalokat énekeltek. Voltak a rendőrfőnök lakása elé és viharos sereg és püf-kiáltások között központosították a házra.

A tüntetők a katolikus templomban gyülekeztek és forradalmi dalokat énekeltek. Voltak a rendőrfőnök lakása elé és viharos sereg és püf-kiáltások között központosították a házra.

A tüntetők a katolikus templomban gyülekeztek és forradalmi dalokat énekeltek. Voltak a rendőrfőnök lakása elé és viharos sereg és püf-kiáltások között központosították a házra.

A tüntetők a katolikus templomban gyülekeztek és forradalmi dalokat énekeltek. Voltak a rendőrfőnök lakása elé és viharos sereg és püf-kiáltások között központosították a házra.

A tüntetők a katolikus templomban gyülekeztek és forradalmi dalokat énekeltek. Voltak a rendőrfőnök lakása elé és viharos sereg és püf-kiáltások között központosították a házra.

A tüntetők a katolikus templomban gyülekeztek és forradalmi dalokat énekeltek. Voltak a rendőrfőnök lakása elé és viharos sereg és püf-kiáltások között központosították a házra.

8. A könyvtárakba felveendő munkák s a hivatali módokat illető határozás a következőkben foglaltatik.

4. A könyvtárak részére szükséges költségek előállításával és beszerzésével a kerületek biznassal meg.

Morvay Ferenc a magyar teológiai irodalom szégyenségre utalva helyesli a parochiális könyvtárak felállítását, de nagy vigyázatot tart szükségesnek abban, hogy milyen művek kötelező megvásárolandók.

Dányi Gábor híve a parochiális könyvtárak felállításának, de ellenzi, hogy a terhek alatt roskadozó egyházak új terhekkel meg ne terhelődjenek.

Mészáros János szerint a dunamelléki kerület más szegényebb egyházkerületek mögött az adózatban nem maradhat. Javasolja: a kerület tartása fenn magának a munkák megválasztásának és az anyagi részhez való hozzájárulás jogát.

A kerület Mészáros János hozzájárulásával a bizottság javaslatát elfogadja.

A budapesti teológiai megüresedett tanári szék betöltésére következik ezután. A szavazatszedőbizottság Ádám Kálmán elnökletével alakult, elnök a szavazás tartalmára az illetékes felügyelőségi.

Szűnet után Ádám Kálmán kihirdeti az eredményt. A szavazás Lukács Imre, Sörös Béla, Molnár János és Pap István között történt meg.

Ennek az eredménynek megfelelően az elnök bíkei Pap Istvánt jelenti ki megválasztott teológiai tanárnak.

A közgyűlés tanácskozásait hóig folytatja.

Uj bíróknak. Rómából jelentik, hogy a pápa meg újváltotta a bírókat fog kinevezni. Többek közt bíróknak lesz Lorenzelli párisi muezsin, a newyorki érsek, a Benedek rendfőnöke és több alsó püspök.

A lejárt terminus. Közbizalom Lujza és az orvosok.

Közbizalom Lujza afféje még mindig újabb mozzanatokkal van tele. A mai nap például arról nevezetes, hogy azt határozta meg, hogy 1856-ban Madridból Párisba költözött.

Ezzel egyidejűleg a hercegnő ügyvédje, Dr. Stimmer is nyújtott be kérvényt, melyben az az indoklással, hogy a gondnokságra több szükség nincs, a gondnokság megszüntetését követeli.

A hercegnő ugyanis, világhírű orvosokkal szerelt magát megvizsgáltatni, hogy meggyőződjék arról a vélemény, amelynek alapján a gyógyintézetbe szállították. Párisi jelentések szerint a hercegnő józan és háborítatlan elmélettel rendelkező, mindenestire elsőrendű bizonyíték mostani megvizsgálására.

A hercegnőnek ugyanis, világhírű orvosokkal szerelt magát megvizsgáltatni, hogy meggyőződjék arról a vélemény, amelynek alapján a gyógyintézetbe szállították. Párisi jelentések szerint a hercegnő józan és háborítatlan elmélettel rendelkező, mindenestire elsőrendű bizonyíték mostani megvizsgálására.

Lindenhofból tegnap érkeztek meg a hercegnő értékes holmijai, ruhák s bunnak. Csak egy része került vissza annak, amit Lindenhofban hagytott. Nem felel meg a valószínűnek. Dr. Feistmantelnek, a hercegnő gondnokának az a híresztelése, hogy a hercegnő tőle kérte a teli ruhák kiadását, mert Esterházy történt menekülésekor meghittotta magát. A gondnok nyilatkozatainak az a része igaz, hogy a hercegnő semmiféle anyagi követelésekkel elő nem áll, hogy upanage-ját sem kapja, az igaz, hogy Lindenhofban javi szepenzet kapott husz márkát. A hercegnő ebből a csekély összegből semmiképpen sem tudta személyes szükségleteit beszerezni s ha a vizsgálati bizottság a hercegnő pazarló hajlamait is vizsgálja, a Lindenhof husz márká szepenzet sem szabad figyelmen kívül hagynia.

Megemlékeztünk arról a kérvényről, a melyben néhány fővárosi uriember Közbizalom Lujza hercegnő diszkvalifikálását kérte a honvédelmi minisztériumtól. Már többen kijelentették, hogy ők ezt a kérvényt alá nem írták. Ma Turcsányi Deszö fővárosi tanár nyilatkozik, hogy az ő neve is tudtán kívül került a kérvény alá.

Lujza hercegnő a mai nap folyamán Párisból a következő magyar nyelvű táviratot küldte dr. Visontai Soma országgyűlési képviselőhöz:

Dr. Visontai Soma képviselő urnak Budapest. Szívöböl fakadt hálámát magyar barátainak irántam tanúsított érzelmükért. Lujza hercegnő.

MOZGÓ KÉPEK.

A négergyermek.

Kissé Beecher-Stowe asszonyos ez a cím. Mintha a Tamás bátya kunyhójából lenne véve. Pedig épen nem rejt melódramai tárgyat, sőt nagyon modern és felette párisi a története.

Marquis Alejandro de Casa-Riera, a ki husz év óta él Párisban, szolgáltatta az anyagot. Azzal gyarmatjait, hogy nem valódi Casa-Riera. Képzelt, hété, hogy egy ilyen híre mekkora szenzációzóvá válnék, hogy minden igazságra ches boulevardier-k közéletében, különösen ha — mint a jelen esetben is — az előkelő társaság valamelyik általánosan ismert tagjáról van szó.

Az érdekes marquis a Rue de Berriban, a Clamps-Elysées közelében, egy nagy palotában lakik, a nagy operában bérel páholyt, szívesen gyakorol pótkonyságot és különösen a modern spanyol festőket támogatja.

Boldogult nagybátyjától, Antonia y Roses, Marquis de Casa-Riera-tól mintegy nyolcvan millió örököt, ismételten kijelentette, hogy ezt a vagyon csak a két unokájára, meghalt fivérének fia, helyett kezeli, ügyes vállalkozások által meggyarapította, a gazdagságát, mint a hadsereg szállítására, alapította meg. Nyolcvan éves korában került Madridba, a Calle de Alcalá-n feleségül vette, a szexuális és különféle lejtőirányú lakásokra emelkedett; magas rendűket tulajdonosa, marquis, özvegy lett.

Mint az ifjú úr, egy későbbi életé folytatása is titokteljes homályba volt burkolva. Annyi bizonyos, hogy 1856-ban Madridból Párisba költözött, ahol megváltotta, és 1881. május 21-én halt meg. Alejandro de Casa-Riera lett az örökös; azóta a Rue de Berri-féle palotában vig élet folyik és mindenki irigylendő, boldog embernek tartotta a milliók örökösét.

De ugy látszik az öreg Antonio nem csak nyolcvan milliót hagyott unokájára, Alejandro, hanem egy még le nem vezekelt tartozást is. A madridiak ugyanis azt sutogták, hogy az elhunyt marquis, kinek a Calle de Alcalá-ban levő palotája 1856 óta kihalt és lakatlan, negyvenöt éves korában, sőtaközben egy szép fiatal lányt, egyik bédjének gyermekét, pillantotta meg. Különös vonalmozgással a gyermekleány iránt, Madridban nevelőintézetbe adta s a mikor tizenéves lett, feleségül vette.

A szép marquis mindenki elbűvölt megjele. Néző bájjával s ferje minden vágyát kielégítette, deidélgette, behercegtette, különösen a mikor megtudta, hogy anyának erzi magát. Csak hogy valami rendkívül történt: A gyermek a mely a Calle de Alcalá-i palotában látott napvilágot, fekete volt és minden tekintetben négergyermekhez hasonlított.

A marquis kutatta a furcsa jelenség okát s megtudta, hogy felesége feltűnő kegyekben részesítette az egyik inasát, a ki — néger volt. A megcsalt férjben leforrott a spanyol vér: leszurta a hülsen feleséget, a szerencsés inas és egy másik szolgát, a ki a közzetűt szerepet játszotta. A rendőrség vagy titokban eltüntette a holttesteket és Izabella királynő, — a ki egyedül élhetett egy spanyol grand ügyében — származta marquis Antoniót. Ekkor költözött Párisba, a hol minden lelkifurdalás dacára is szép magas kort ért el.

Ezek az előzmények. Így sutogják, sőt írják is. De lényeges hézag mutatkozik ebben az elbeszélésben: Hányakz beutó a kis négergyermekre vonatkozó rész. Most negyvenöt évesnek kell lennie. Vajon él-e még? S ha igen: hol és milyen sorban? ... Vagy őt is meggyilkolták apjával, anyjával egyetemben?

A nagybátya lényegét most az örökösét akarják megalkotni. A Casa-Riera család egyik távoli, szegény rokona, Pierre Riera, katalániai követség kezdett érdeklődni a dolog iránt: Elmondta, hogy Alejandro nem is valódi Casa-Riera, hanem az öreg marquis titkárnak a fia, s hogy az igazi örökös kevéssel Antonia bácsi halála után hagyta el ezt az árnyékvilágot. Emile Souvère barcelonai volt francia konzul és Abbé Guvernd, — jó haszon reményében — a milliókra utazó követség segítésére siettek, lármát csaptak, kutatásokat indítottak és egy neully-i pénzseport — hitelét megnyerve, tüzel-vassal dolgoznak.

Párisban nem igen veszik komolyan állításait, mert nagyon is kézzelfogható, hogy mi létező a derek férfiak erre a házjára, de egy dolog sikerült nekik: kellemetlenségeket okozni, a tehen-vajban fűrdő Alejandro Casa-Riera marquisnak. A támadók egy hitelen okmányra építik reményességüket: az a barcelonai anyakönyvnek ama lefotografált lapja, melyre be van vezetve, hogy Alejandro Mora 1823-ban született Barcelonában és a San Vincente de navarrai templomban keresztelték meg — a vagyon mai bírálókosa pedig csak 1845. május 22-én jött a világra. Abbé Guvernd azt is kifürkészte, hogy a valódi Alejandro anyja 1843-ban, apja pedig 1836-ban halt meg. Hogyan lehetséges hát — s érdekes ezek után — hogy marquis Alejandro kilencz évvel az apja s kettővel az anyja halála után született?

A spanyol hatóságok erre azzal felelnek, hogy az ellenfelek okmányai hamisítottak s csakugyan be van igazolva, hogy Alejandro Mora születése a z anyakönyv olyan lapjára — az utolsóra — van bejegyezve, amelyre nem szabad irni. Ma még lehetetlen megőszíteni, mi lesz e dolog vége. A francia hatóságok megindították a vizsgálatot marquis de Casa-Riera ellen, a spanyol bíróságok pedig nyomozólevelet adtak ki a Spanyolországból különféle cinykért megakadályozták Souvère ellen s így ez a küzdelem nem csupán a milliók miatt folyik, hanem a két ország hatóságainak külön ügyvédi is fejlődött.

Snjátságos láncolata a tagadásoknak! Marquis Antonio, a kis néger gyermek születésekor így kiáltott föl: — Ez nem Casa-Riera! És most csakugyan senki se tudja, hogy tulajdonképpen melyik az igazi Casa-Riera!

a z anyakönyv olyan lapjára — az utolsóra — Van bejegyezve, amelyre nem szabad irni. Ma még lehetetlen megőszíteni, mi lesz e dolog vége. A francia hatóságok megindították a vizsgálatot marquis de Casa-Riera ellen, a spanyol bíróságok pedig nyomozólevelet adtak ki a Spanyolországból különféle cinykért megakadályozták Souvère ellen s így ez a küzdelem nem csupán a milliók miatt folyik, hanem a két ország hatóságainak külön ügyvédi is fejlődött.

Snjátságos láncolata a tagadásoknak! Marquis Antonio, a kis néger gyermek születésekor így kiáltott föl: — Ez nem Casa-Riera! És most csakugyan senki se tudja, hogy tulajdonképpen melyik az igazi Casa-Riera!

Snjátságos láncolata a tagadásoknak! Marquis Antonio, a kis néger gyermek születésekor így kiáltott föl: — Ez nem Casa-Riera! És most csakugyan senki se tudja, hogy tulajdonképpen melyik az igazi Casa-Riera!

A NAGY HÁBORU.

Tart a nagy háború a nemzeti létért, szabadságért. Egyre megújul, elfojtani nem lehet. A szabadság vágya össze kell hogy törje a mesterségesen korlátozott bilincseket, a lelki erő kell, hogy győzedelmeskedjen az anyagi erőn. A mit ösödöktől ápolnak az emberi szívek, nem diadalmaskodik azon sem a politikai lufi, sem a legviratosabb ágyúknak egész raja. Ujól kezdődik, folytatódik a nagy háború. Egy-két hét múlva ott, a hol elmaradt, küzdelem a függetlenségért, mindhalálig. Fogjunk össze mindannyian! Az Egyetértés tántoríthatatlan meggyőződésének évtizedes alapján követel magának részte háborúhöl. Elöl akarunk járni most éppúgy, mint előjártunk a múltban, a mikor meg kellett küzdenünk a szabadság- és nemzetfőjő hatalommal: az osztrákkal. E fontos küzdelemben beletiszszük a mult összes tradícióit és a jövőbe vetett megígíthatatlan hitünket. Igazi szabadságunkért vivandó e nagy háborúban, hiszünk — és tudjuk, az egész magyarság ügyét szolgáljuk és az egész magyarság szöszölő kiváncsi ismét lenni. Olvasgatók kelles táborát egy nagyobb arányokban látjuk magunk körül és ennek nevében hazafias kötelességünknek kész örömmel, az újabb dicsőség reményében tesszünk eleget.

Harczi sörbe kell állnunk nemcsak a külfelenséggel, hanem belső ellenségeinkkel szemben is. Fokozott eréllyel kell sára szállnunk azok ellen, akik kishitűve teszik e nemzetet és gyengéknek látnak bennünket, holott csak ők a gyengék. Fokozott eréllyel kell szembe szállnunk azokkal, akik itt bent egyre növekedő vakmerőséggel rontanak a magyar államesze ellen és igazan nagy háborút kell folytatnunk ama kormány ellen, melynek fotérekvése, hogy megtartsa hatalmát azon az áron is, hogy bennünket kiszolgáltat ellenségeinknek. A függetlenségi eszme nagynevű bajnokai az Egyetértés hasábjain épp úgy megvívják a nagy háborút, mint magában a parlamentben, élőkön Kossuth Ferenc-vel, a függetlenségi párt kitűnő vezérével, lapunk nagybíró fönnkutatásával. Magyarország függetlenül és szabaddalvón gondolkodó közönségének marad meg továbbra is zászlóvivője az Egyetértés.

Az a nagy háború, a mely borzalmas nagyzerűséggel folyik ott a távol Keleten, különösen irgat bennünket. Az a kolosszális hatalom, mely felszabadult ezeltől esküdt ellenségünknek segített elnyomni, verébejótani szabadságunkat: az orosz, — most kivégezni akarja a japánok szabadságát. A lamaszka vilázei százezerrel szállnak szembe a szabadság eszményi hőseivel. Csudálattal és irgységgel nézzük, milyen hőstetteket mivel a lelkesedés és benső örömmel fogadják a hit, valahányszor a fennkölt hazaszeretet diadált út a nyers erőszakon ... Ezen az okon, de azért is, mert e világra szóló harcnak minden mozzanatát átalános, nagy érdeklődésre tarthat számot, elhatároztuk, hogy a nevezetes harczereti eseményeket egészükben feltüntetjük, nagy munkát adunk ki. A nagy háború, ez lesz a ezime az illusztrált munkának, melyet katonai és írói tekintélyek szives közreműködésével most szerkesztünk, kedveskedésűl karácsonyra előfűzünknek. Az illusztrált, eredeti fűvételekkel tarkított és tájékoztató térképekkel bőven ellátott könyvet egy szerkesztjük, hogy az ne csak ismeretössé legyen a véres eseményeknek, hanem érdekfeszítő olvasmány gyanánt szolgáljon és egy etnografái, mint politikai, egy stratégiai, mint kultúr-történeti tanulságokat foglaljon magában.

Azzal kecsgetjük magunkat, hogy olvasóink szívesen fogadják tőlünk karácsonyra e nagy szabadság könyv-ajándékot, mely minden előfűzötnek karácsonyt megelőzőleg teljesen díjtalanul meg fog küldetni. Előre is kére-

ber 5. csapalokat az idegenek megzavartakat kezd gyui. var. okt. 4. eselingsa-ette és meg-ia. Roma-kekednek h-essimre se-geket nem-ő agyuk-mondotta zonyuan el- n. on. okt. 4. ntése sze-nyán Mar-olyan ör-állítja. A-ában ma-oxerlazadás-enszev a-ellen. on. okt. 4. jelentik-nyől köz-aknak el-ek az ek-berőpül-Nagyszab-ronnegye-ődatatti-azonnal-íményről n. okt. 4. gnapri ke-és mas-lylakoztak-illo jenes-ll való át-ellenvezet- A tör-őhátréte- Magyarország- buszon- Horvátok- kormány- k ezt a- és fölött-évendően, ez a hu-mentvények- hatós ter- horvátok- a körü- lő Zely- lőpének- kőp ok- esésének- gy jövendő- Persze ez- öndőlának- az, hogy- a kiváló- zere és- en foglalt- elgyi ma-őnapesre- öltés meg- tartórvény- munkala- miniszte- minisz- már nyil- k kölet- ok honap- dletni. E- vántásra- szűkörök- külföldi- al. Maga- léz csak- nek- en- meg- tan- y a zen-

...júk tehát szíves figyelmükre a magy
háború-ra.

Az Egyetértés október-decemberi
évkönyvére új előfizetést nyitunk. Meg-
győződésben a régi, akaratérünk lan-
kadást nem ismer. Minden ízében ma-
gyar, izlésesen és gondosan szerkesztett
olyan lapot adunk a közönség kezébe,
mely egy végűk, minden irányban hát-
rán állja a versenyt nagy külföldi
társáival is.

Az előfizetési árak a régiék:
Félévre 10 frt.
Negyedévre 5 —
Egy hónapra 1 — 80 kr.

Az újonnan belépő előfizetők szintén
díjazott lapokat meg kérésre nyitja A
magy háború-ra.

Előfizetőinknek díjazott válaszolunk
a Szerkesztői üzenetek rovataiban, min-
den kérdéskörökben.

Hölgyközönségünk a Divat Szalon-
t e pompás divatlapot igen kedvezmé-
nyes áron, negyedévre csak 1 forintért
rendelheti meg.

Az előfizetés legézszerűbben posta-
utalványon eszközölhető.

Minden felszólításhoz és változás be-
jelentéséhez czimszalagot kérünk csatol-
ni.

**Az Egyetértés
szerkesztősége és kiadóhivatala:**
IV. Várnegyede-utca 11.

UJDONSÁGOK.

Fejedelmi nevelés.
Pedagógiai körökben mindig tagadták,
de azelőtt igen széles körökben vallott, noha
de nem bizonyított elv, hogy a nevelés
általánosában nem szólhat ér. Addig, a
míg a gyermek a nevelők felügyelte alatt
áll, amíg a fizikai törvények kihatalnak
ra, addig a nevelésnek — különösen, ha
az gondos és körültekintő — mindenestre
hasznos van. Ha azonban a nevelő kezéről
kikerül a leány, vagy ifjú, a fejlemel
feloldódott, akkor a karakter veszt
át az uralkat. S ha a karakter a szemé-
lyeket le tudja győzni, ha ura tud ma-
radni az összes indulatoknak, akkor az
eltek, az érkezőnek, a társadalmak
meg van mentve az illető. De ha a jel-
lemel s akaratnal a szenvedélyek erősh-
bék, akkor minden nevelés kárba veszt.
Hiába gyűjtenek tehetségek, gazdagok,
vagy éppen közösök kiváló nevelők
gyermeknek. Amikor a gyermekben jó, az
kiféjezhető. Amikor gonosz, azt meg nem
illetik.

Az azonban bármilyen érthető és végig
levezhető logikai lényelölata legyen is a
dolognak, mégis kissé bizonyos volna elő-
adó törvény gyantát. Mert ha az em-
beriség a nevelés haszontalanságának cí-
velet egész terjedelmének magáéa tenné,
akkor le kellene mondanunk minden né-
ven nevezendő nevelési törekvésről.
Akkor mindent a természet, vagy a
postere biznánk s meg sem kísértenek
hajlítani a gyermek hajlatható lelkét. Leg-
előbb tudományok fölöttünk tele a fej-
et s amny tudással bocsátanak az ifjút
az életnek, amennyit agyveleje befogadni
képes. A lelke művelésére pedig for-
nam semmi gondot nem fordítanak, ami
végzetvél válnak a társadalmak.

De hogy valami igaz is van a dolo-
ban, az megis valószínű, jobb zondosabb,
körültekintőbb nevelésben bizonyára nem
vesztül senki, mint a fejedelmi gyerme-
kek. Igaz, hogy a szülői szeretet gondos
figyelmenél és szeretetteljes körültekint-
tesenél nincs jobb nevelési eszköz. De
fejedelemi anyák és apák a reprezentálás
pompájánál mellett keves figyelmet
fordítanak gyermekeik nevelésére. E
helyett a nevelők egész szerepét akvárdják
gyermekük mellé, akik bizonyára a mind-
ent elkövetnek, hogy a gyermekben a
jót és nemest iszapják. Mégis hányzor
fordul elő, hogy a fejedelmi sarj — kí-
körüln a nevelés átlól — egészen má-
sra ter, mint a miyent kijelölték neki.
Szenvedélyei jutnak-e uralomra, vagy
rossz hajlamai: a nevelés arról mítsen
tehet.

Az azonban, ha esakugyan van a neve-
lésnek valami ádós hatása, akkor ana-
nak tényező a fejedelmi gyermek
nevelése dolgában a legnagyobb fontos-
ságok. Mire kell nevelni az uralkodók
gyermkeit: régi probléma. Nemesek a
tulajdonképpen trónörökösök neveléséről
van szó, hanem a többi fejedelmi gyer-
mekéről is. Közöl, vagy fíval yamak-e
abból, hogy valamikor trónra jussanak,
az melléke. A trónhoz minden körülme-
nyek között közkéll állanak. Befolyások er-
vényesül s azok a fívaló kidatallan szá-
kók, amelyek a társadalmaknál s a közle-
tet mozgatják, szoroson onnan indulnak ki
— mint mondani szokás — a magasból.
Mily fontos tehát, hogy az uralkodók
gyermekének lelkét is neveljük és pedig
a jóna neveljük.

A német császár sokaság van a szablon
embere. Gyermekének a nevelését sem
akárik a sablon szerint intézni. Hisz érke-
zik Heintrich, hogy a császár három leg-
fívaltsabb gyermekét úgynevezett „gazda-
sági” nevelésben akárik részesíteni. Tannal-
janak meg mindent — persze, a katonai
tudományokon kívül — ami a keresked-
lem, az ipar, a közlekedés terén fontos
és lényeges. Hadd tudják meg, vagy le-
gyen fogalmuk arról, hogy mi a lényege
a társadalmi és közéleti fejlődésnek. Mi
mozgatja a ténnyeket? Micsoda tényezők-

hol indul ki a jót, a nép megelégedése?
Tudják meg, mi fontossága van a gazdasági
vívmanyoknak. Szóval, azt akarja,
hogy a nevelés gyakorlatiasságra taníts
gyermkeit.
Ez is mind csak a tudásra vonatkozik.
Valjon a gyakorlatiasságra való nevelés a
lelk nevelését is magában foglalja-e, azt
nem tudjuk, de nem is hiszük. Ebben a
kérdésben a német császár sem tudott új
eszmére bukani és a problémát ő sem
oldotta meg.

Kronika.

Személyi hírek. Zsilinszky Mihály vallás
és közoktatásiügyi miniszteri államtitkár ma este
Budapestre érkezett. — Enri Parkas Sándor
altábornagy Dalmácián, Montenegrón és Bosznián
át tett utazásáról hazéérkezett.
— **A királyi nevenapja.** A szokatlan fényvel, bensőséggel ünnepelte meg ma a város közönsége
mint az egész ország a király nevenapját. A főváros
külső képe is ünnepi dísz öltöt. A középületek,
de igen sok magánházon is nemzeti lobogó lengt.
Az iskolákban ünnepeket, a templomokban
pedig hálaadó istentisztelet tartottak, amelyen
nagy közönség jelent meg. A hivatalos főisteni
tisztviselői délelőtt tíz órakor volt a budavári Má-
tyás-templomban, amelyen Vaszary Károly bírhos
hercezeppimas képviseletében dr. Kohl Medárd
püspök pontifikált. Istentisztelet után a misztéri-
előki palotában gratulációk voltak és a kettől
jel irák alá. Dehán a hercezeppimas palotában
diszcedél volt, amelyen az asszisztáló papság
vett részt.

Becsben is a templomokban és imaházakban
ünnepes istentiszteletet voltak, melyeken részt
vettek az állami, tartományi, városi hatóságok
az iskolák tanítóifjúsága és tanítóiületé, vala-
min nagyszámú közönség.
Gödöllőn a királyi nevenapjaskálmból az ud-
vari kápolnában ünnepi mise volt, amelyen meg-
jelentek Ferdinánd főherceg kísérete-
vel, az udvari személyzet Galle várkapitány ve-
zetésével és az összes állami tisztviselők.

Október hatodik. Az egész országban
folyik a készülődés az aradi gyásznappal szor-
onum emlékének méltó megünneplésére. Kijö-
nően a fővárosban lesz általános az ün-
nep, a hol bár hivatalos jellege nem lesz,
de annál nagyobb bensőséggel ünneplik meg,
a körök, egyetiek és asszisztánsok. Az elő-
közleltekről a következőkben számol-
unk be:

A budapesti egyetemi ifjúság ünnepe délelőtt
11 órakor lesz a Vigadó nagytermében. Az ünnepi
beszédet Lovász Márton országgyűlési képviselő
tartja. Az ifjúság küldöttsége a gyásztüneti list-
tel előtt tiszteleg Dunajának özvegyét.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

A Kereskedelmi Akadémiának Országos Egye-
sülete október 6-án este 9 órakor az aradi vértanúk
emlékére gyásznégyvet rendez. Az ünnepi
beszédet Szatmári Mór országgyűlési képviselő
tartja.

grófol, a ki azonban éppen akkor nem
volt a fővárosban, Milán király fia pedig
egy koppenhagyi katonai iskolában van.
— **A diplomácia köréből.** Graf Forgách,
vot szófiai diplomáciai ügyvivőnk október 1-én
hagyta el eddigi állomáshelyét. A vasuti állomá-
sán megjelent Ferdinánd fejedelem képviseletében
Dobrovics, a kabinetiroda főnöke, a kormány
képviseletében pedig Petrov tábornok. Kivülők
megjelentek a szófiai diplomáciai kar többi tag-
jai is, hogy graf Forgáchól távozását előt elb-
osztanák.

— **Osztozott az éhségtől.** Az evésről na-
pontá hálszáz millió ember gondolkodik a föld
kerekségén. És szép perzent az, a mely hiába
gondolkodik. Különösen az ész-életi évszak az,
a mely az éhsék számát szomorú magasztalra
emeli. Annál inkább be fog az következni az
idén, a mikor a természet új mostolán gondos-
koltott gyermekéről. Az éhes ember pedig ren-
desen nem sokat trólik az illendőséggel, hanem
a legánorabib temperamentum is vérvörös szin-
ben járja a világot, ha az ebédidőre elmúlt, s
nincs reménye arra, hogy ebédelhessen. Még e-
gő öné a jövő tétre, hogy az első éhes minden
panaszoló szó nélkül türe az éhség nehéz-
kínjait, mint azt Koszelnik Jánosné a trensen-
nyei falusköbölő a fővárosba felszarkadt to-
asszony lerte. Az őrg, magával is jólételeten
asszony sehoh sem kapott foglalkozást. Bárha
kocogtatott is be, elzavarták s ma reggel kvár-
tyó asszonya ix kilete a lakásból, mert nyom-
orosság fekvőhelyéért nem bírta felzárni a
heti két korona kvártélyeztet. J3 darabig ezta-
lamlu bolyongott az utcán, míg végre teljesen
kimerülve az éhségtől, elvágódott a közvezen.

Az izabellá-utca 48. számú ház jósztvű lakói
segítségére siettek s bevitték a kapu alá, a hol
tejt és egyéb ennyvaló adtak neki. A mikor
magához tért, elmondta, hogy azért jött lete
a fővárosba, hogy itt fölkeresse évek óta nem lát-
tot fíát, a ki valami munkához tudná juttatni.
Fíval azonban nem találkozható, mert még a
tavasszal kvándorolt Amerikába. A jósztvű em-
berke összgyűjtöttek a szerencsétlen asszonynak
egy kis pénzt, hogy visszatérhessen a falujába.
Nagynézezen lábra állították s a to asszony
ingadozó lépkével ment a pályaudvar felé.

— **Csúfolnak.** A közelmúlt napokban sok
szó esett egy a fővárosban, mint Bécsben
egy nagybírszabású udvari botránnyról. Egy
Budapestben este megjelölt német lap kö-
zülte a hírt, hogy egy főherceget elmegyógy-
intézetbe akarnak internálni a botránnyok
miatt. Mindenki tudja akárhogy Ottó fő-
hercegről volt szó. Most erre vonatkozóan
felhívatólagos a következő csúfolatok teszik
közzé:

— Egy budapesti csillap rövid idő előtt egyik
közleményében visszatért bizonyos mememón-
dákra, melyek szerint a legnagyobb uralko-
dóház egyik tagja részese lett volna egy állító-
lag felelté kompromittáló eseménynek, melynek
pár hónap előtt egy bécsi számloda lett volna
a színhelye. Az említett lap ez irányatos köz-
leményhez a tarthatatlan kommentárokat egész
sorozattal látta. Allg volna érdemes ezeket a
híreszteléseket csúfolatban részesíteni, annál
kevésbé, mert azokat a legilletékesebb
oldalról már hónapok előtt egészítkeben és
részleteikben elejtől végig köheltünknek jelen-
tette ki. Mintha azonban a budapesti lap
szóbanforgó közleményét — sajnos — kifívalói
lapok is meg nem érdemelt figyelemben részesít-
tették, szükségesnek látszik ismételtlen meg-
állapítani, hogy az egész híresztelés, valamint
a hozzáfűzött következtetések minden tényle-
leges alapot nélkülöznek s hogy a szóbanforgó
közleménynek célja nem volt egyéb, mint
egy, pár hónapok előtt formászerint megze-
folt rosszakaratú koholmányt újabb forga-
lomboloztatni.

— **Bartholdi meghalt.** Egy pártis távirat
jelenti, hogy Bartholdi Frigyes Agost, a híres
francia szábrász, a new-yorki kikötő
bejáratában álló óriási szabaságszobor al-
kötője, ma hétfőn este korábban Páriban
meghalt.

Bartholdi Frigyes Agost született Holmarben
(Eszasz) 1834. apr. 2. A festőipárára készült, de
azután a szábrászatban találta meg igazi
hivatását. Első művei portráiszórok vol-
tak: később allegorikus alakokat és csoportos-
tásokat alkotott (főbbek között: a génius a nyomor
karmait közt, modern vértanú, a halai géniusza)
majd elkészítette Verenglorix lovaszobrát. Az
1870 [71-ki háború után, melyben mint óriá-
báldi lövészkarának tagja vett részt, a művészet-
ével a költészségi irány szolgálatába állott.
Az ő műve az a 46 méter magas szabadságszobor,
mely mint a new-yorki kikötő világító tornya
47 méter magas talapzaton áll és a szabadság-
sütemény feltárával kezdeni ábrázolja. A szobor-
alak jobbjában tartott látkya első tányerjé oly
nagy, hogy tizenkét ember elfér rajta. A szobor
súlya 25000 kilogramm. 1886 október 28-án
avatták fel nagy ünnepekké közzé.

— **Nagymester választás a máltai lovagoknál.**
A máltai lovagrend és hó 16-án föltte be
a Thun-Hohenstein hercege halálával megürelt
nagymestert széket. A választást délelőtt 10 ó-
rakor egyházi szerlatás előzi meg, mely után
a lovagok a rend gyülesterében Liechtenstein-
Anziano Henrik hercege elnöklete alatt az új nagy-
mestert megválasztják. Előző napon az elhunyt
nagymestert gyásztüneti tisztelőt tartanak a
rend bécsi templomában.

— **Szerbiai pletykák.** A koronázás esemé-
nyei után pletykákkal teltik időjüket a jó
szerbek. Ezek a pletykák meg a belgrádi
lapokban is teret nyertek. Itten az a hi-
resztelés, a miét különösen haragsznak a
szerb lapok, a mely szerint Danilo trón-
örökös megöltője volna a montenegroiták-
nak, hogy Belgradba utazzanak a koroná-
zásra. Egy lap pedig azt írja, hogy Danilo
trónörökös Budapestben meglátogatta Zichy
Jenő grótot és tanácskozott vele. A lap meg-
jegyzí, hogy Zichy grófnál tartózkodik Mi-
lán királyi törvénytelen fia, a ki az Obre-
novics-pártiak jelöltje a szerb trónra. Mind-
eből pedig csak annyi igaz, hogy Danilo
trónörökös budapesti tartózkodása alatt
tényleg meg akarta látogatni Zichy Jenő

grótot, a ki azonban éppen akkor nem
volt a fővárosban, Milán király fia pedig
egy koppenhagyi katonai iskolában van.
— **A diplomácia köréből.** Graf Forgách,
vot szófiai diplomáciai ügyvivőnk október 1-én
hagyta el eddigi állomáshelyét. A vasuti állomá-
sán megjelent Ferdinánd fejedelem képviseletében
Dobrovics, a kabinetiroda főnöke, a kormány
képviseletében pedig Petrov tábornok. Kivülők
megjelentek a szófiai diplomáciai kar többi tag-
jai is, hogy graf Forgáchól távozását előt elb-
osztanák.

— **Osztozott az éhségtől.** Az evésről na-
pontá hálszáz millió ember gondolkodik a föld
kerekségén. És szép perzent az, a mely hiába
gondolkodik. Különösen az ész-életi évszak az,
a mely az éhsék számát szomorú magasztalra
emeli. Annál inkább be fog az következni az
idén, a mikor a természet új mostolán gondos-
koltott gyermekéről. Az éhes ember pedig ren-
desen nem sokat trólik az illendőséggel, hanem
a legánorabib temperamentum is vérvörös szin-
ben járja a világot, ha az ebédidőre elmúlt, s
nincs reménye arra, hogy ebédelhessen. Még e-
gő öné a jövő tétre, hogy az első éhes minden
panaszoló szó nélkül türe az éhség nehéz-
kínjait, mint azt Koszelnik Jánosné a trensen-
nyei falusköbölő a fővárosba felszarkadt to-
asszony lerte. Az őrg, magával is jólételeten
asszony sehoh sem kapott foglalkozást. Bárha
kocogtatott is be, elzavarták s ma reggel kvár-
tyó asszonya ix kilete a lakásból, mert nyom-
orosság fekvőhelyéért nem bírta felzárni a
heti két korona kvártélyeztet. J3 darabig ezta-
lamlu bolyongott az utcán, míg végre teljesen
kimerülve az éhségtől, elvágódott a közvezen.

Az izabellá-utca 48. számú ház jósztvű lakói
segítségére siettek s bevitték a kapu alá, a hol
tejt és egyéb ennyvaló adtak neki. A mikor
magához tért, elmondta, hogy azért jött lete
a fővárosba, hogy itt fölkeresse évek óta nem lát-
tot fíát, a ki valami munkához tudná juttatni.
Fíval azonban nem találkozható, mert még a
tavasszal kvándorolt Amerikába. A jósztvű em-
berke összgyűjtöttek a szerencsétlen asszonynak
egy kis pénzt, hogy visszatérhessen a falujába.
Nagynézezen lábra állították s a to asszony
ingadozó lépkével ment a pályaudvar felé.

— **Csúfolnak.** A közelmúlt napokban sok
szó esett egy a fővárosban, mint Bécsben
egy nagybírszabású udvari botránnyról. Egy
Budapestben este megjelölt német lap kö-
zülte a hírt, hogy egy főherceget elmegyógy-
intézetbe akarnak internálni a botránnyok
miatt. Mindenki tudja akárhogy Ottó fő-
hercegről volt szó. Most erre vonatkozóan
felhívatólagos a következő csúfolatok teszik
közzé:

— Egy budapesti csillap rövid idő előtt egyik
közleményében visszatért bizonyos mememón-
dákra, melyek szerint a legnagyobb uralko-
dóház egyik tagja részese lett volna egy állító-
lag felelté kompromittáló eseménynek, melynek
pár hónap előtt egy bécsi számloda lett volna
a színhelye. Az említett lap ez irányatos köz-
leményhez a tarthatatlan kommentárokat egész
sorozattal látta. Allg volna érdemes ezeket a
híreszteléseket csúfolatban részesíteni, annál
kevésbé, mert azokat a legilletékesebb
oldalról már hónapok előtt egészítkeben és
részleteikben elejtől végig köheltünknek jelen-
tette ki. Mintha azonban a budapesti lap
szóbanforgó közleményét — sajnos — kifívalói
lapok is meg nem érdemelt figyelemben részesít-
tették, szükségesnek látszik ismételtlen meg-
állapítani, hogy az egész híresztelés, valamint
a hozzáfűzött következtetések minden tényle-
leges alapot nélkülöznek s hogy a szóbanforgó
közleménynek célja nem volt egyéb, mint
egy, pár hónapok előtt formászerint megze-
folt rosszakaratú koholmányt újabb forga-
lomboloztatni.

— **Bartholdi meghalt.** Egy pártis távirat
jelenti, hogy Bartholdi Frigyes Agost, a híres
francia szábrász, a new-yorki kikötő
bejáratában álló óriási szabaságszobor al-
kötője, ma hétfőn este korábban Páriban
meghalt.

Bartholdi Frigyes Agost született Holmarben
(Eszasz) 1834. apr. 2. A festőipárára készült, de
azután a szábrászatban találta meg igazi
hivatását. Első művei portráiszórok vol-
tak: később allegorikus alakokat és csoportos-
tásokat alkotott (főbbek között: a génius a nyomor
karmait közt, modern vértanú, a halai géniusza)
majd elkészítette Verenglorix lovaszobrát. Az
1870 [71-ki háború után, melyben mint óriá-
báldi lövészkarának tagja vett részt, a művészet-
ével a költészségi irány szolgálatába állott.
Az ő műve az a 46 méter magas szabadságszobor,
mely mint a new-yorki kikötő világító tornya
47 méter magas talapzaton áll és a szabadság-
sütemény feltárával kezdeni ábrázolja. A szobor-
alak jobbjában tartott látkya első tányerjé oly
nagy, hogy tizenkét ember elfér rajta. A szobor
súlya 25000 kilogramm. 1886 október 28-án
avatták fel nagy ünnepekké közzé.

— **Nagymester választás a máltai lovagoknál.**
A máltai lovagrend és hó 16-án föltte be
a Thun-Hohenstein hercege halálával megürelt
nagymestert széket. A választást délelőtt 10 ó-
rakor egyházi szerlatás előzi meg, mely után
a lovagok a rend gyülesterében Liechtenstein-
Anziano Henrik hercege elnöklete alatt az új nagy-
mestert megválasztják. Előző napon az elhunyt
nagymestert gyásztüneti tisztelőt tartanak a
rend bécsi templomában.

— **Szerbiai pletykák.** A koronázás esemé-
nyei után pletykákkal teltik időjüket a jó
szerbek. Ezek a pletykák meg a belgrádi
lapokban is teret nyertek. Itten az a hi-
resztelés, a miét különösen haragsznak a
szerb lapok, a mely szerint Danilo trón-
örökös megöltője volna a montenegroiták-
nak, hogy Belgradba utazzanak a koroná-
zásra. Egy lap pedig azt írja, hogy Danilo
trónörökös Budapestben meglátogatta Zichy
Jenő grótot és tanácskozott vele. A lap meg-
jegyzí, hogy Zichy grófnál tartózkodik Mi-
lán királyi törvénytelen fia, a ki az Obre-
novics-pártiak jelöltje a szerb trónra. Mind-
eből pedig csak annyi igaz, hogy Danilo
trónörökös budapesti tartózkodása alatt
tényleg meg akarta látogatni Zichy Jenő

grótot, a ki azonban éppen akkor nem
volt a fővárosban, Milán király fia pedig
egy koppenhagyi katonai iskolában van.
— **A diplomácia köréből.** Graf Forgách,
vot szófiai diplomáciai ügyvivőnk október 1-én
hagyta el eddigi állomáshelyét. A vasuti állomá-
sán megjelent Ferdinánd fejedelem képviseletében
Dobrovics, a kabinetiroda főnöke, a kormány
képviseletében pedig Petrov tábornok. Kivülők
megjelentek a szófiai diplomáciai kar többi tag-
jai is, hogy graf Forgáchól távozását előt elb-
osztanák.

grófol, a ki azonban éppen akkor nem
volt a fővárosban, Milán király fia pedig
egy koppenhagyi katonai iskolában van.
— **A diplomácia köréből.** Graf Forgách,
vot szófiai diplomáciai ügyvivőnk október 1-én
hagyta el eddigi állomáshelyét. A vasuti állomá-
sán megjelent Ferdinánd fejedelem képviseletében
Dobrovics, a kabinetiroda főnöke, a kormány
képviseletében pedig Petrov tábornok. Kivülők
megjelentek a szófiai diplomáciai kar többi tag-
jai is, hogy graf Forgáchól távozását előt elb-
osztanák.

— **Osztozott az éhségtől.** Az evésről na-
pontá hálszáz millió ember gondolkodik a föld
kerekségén. És szép perzent az, a mely hiába
gondolkodik. Különösen az ész-életi évszak az,
a mely az éhsék számát szomorú magasztalra
emeli. Annál inkább be fog az következni az
idén, a mikor a természet új mostolán gondos-
koltott gyermekéről. Az éhes ember pedig ren-
desen nem sokat trólik az illendőséggel, hanem
a legánorabib temperamentum is vérvörös szin-
ben járja a világot, ha az ebédidőre elmúlt, s
nincs reménye arra, hogy ebédelhessen. Még e-
gő öné a jövő tétre, hogy az első éhes minden
panaszoló szó nélkül türe az éhség nehéz-
kínjait, mint azt Koszelnik Jánosné a trensen-
nyei falusköbölő a fővárosba felszarkadt to-
asszony lerte. Az őrg, magával is jólételeten
asszony sehoh sem kapott foglalkozást. Bárha
kocogtatott is be, elzavarták s ma reggel kvár-
tyó asszonya ix kilete a lakásból, mert nyom-
orosság fekvőhelyéért nem bírta felzárni a
heti két korona kvártélyeztet. J3 darabig ezta-
lamlu bolyongott az utcán, míg végre teljesen
kimerülve az éhségtől, elvágódott a közvezen.

Az izabellá-utca 48. számú ház jósztvű lakói
segítségére siettek s bevitték a kapu alá, a hol
tejt és egyéb ennyvaló adtak neki. A mikor
magához tért, elmondta, hogy azért jött lete
a fővárosba, hogy itt fölkeresse évek óta nem lát-
tot fíát, a ki valami munkához tudná juttatni.
Fíval azonban nem találkozható, mert még a
tavasszal kvándorolt Amerikába. A jósztvű em-
berke összgyűjtöttek a szerencsétlen asszonynak
egy kis pénzt, hogy visszatérhessen a falujába.
Nagynézezen lábra állították s a to asszony
ingadozó lépkével ment a pályaudvar felé.

— **Csúfolnak.** A közelmúlt napokban sok
szó esett egy a fővárosban, mint Bécsben
egy nagybírszabású udvari botránnyról. Egy
Budapestben este megjelölt német lap kö-
zülte a hírt, hogy egy főherceget elmegyógy-
intézetbe akarnak internálni a botránnyok
miatt. Mindenki tudja akárhogy Ottó fő-
hercegről volt szó. Most erre vonatkozóan
felhívatólagos a következő csúfolatok teszik
közzé:

— Egy budapesti csillap rövid idő előtt egyik
közleményében visszatért bizonyos mememón-
dákra, melyek szerint a legnagyobb uralko-
dóház egyik tagja részese lett volna egy állító-
lag felelté kompromittáló eseménynek, melynek
pár hónap előtt egy bécsi számloda lett volna
a színhelye. Az említett lap ez irányatos köz-
leményhez a tarthatatlan kommentárokat egész
sorozattal látta. Allg volna érdemes ezeket a
híreszteléseket csúfolatban részesíteni, annál
kevésbé, mert azokat a legilletékesebb
oldalról már hónapok előtt egészítkeben és
részleteikben elejtől végig köheltünknek jelen-
tette ki. Mintha azonban a budapesti lap
szóbanforgó közleményét — sajnos — kifívalói
lapok is meg nem érdemelt figyelemben részesít-
tették, szükségesnek látszik ismételtlen meg-
állapítani, hogy az egész híresztelés, valamint
a hozzáfűzött következtetések minden tényle-
leges alapot nélkülöznek s hogy a szóbanforgó
közleménynek célja nem volt egyéb, mint
egy, pár hónapok előtt formászerint megze-
folt rosszakaratú koholmányt újabb forga-
lomboloztatni.

— **Bartholdi meghalt.** Egy pártis távirat
jelenti, hogy Bartholdi Frigyes Agost, a híres
francia szábrász, a new-yorki kikötő
bejáratában álló óriási szabaságszobor al-
kötője, ma hétfőn este korábban Páriban
meghalt.

Bartholdi Frigyes Agost született Holmarben
(Eszasz) 1834. apr. 2. A festőipárára készült, de
azután a szábrászatban találta meg igazi
hivatását. Első művei portráiszórok vol-
tak: később allegorikus alakokat és csoportos-
tásokat alkotott (főbbek között: a génius a nyomor
karmait közt, modern vértanú, a halai géniusza)
majd elkészítette Verenglorix lovaszobrát. Az
1870 [71-ki háború után, melyben mint óriá-
báldi lövészkarának tagja vett részt, a művészet-
ével a költészségi irány szolgálatába állott.
Az ő műve az a 4

alantik, hogy...

széri ügyez...

szemleg Te...

szemleg Te...

szemleg Te...

szemleg Te...

szemleg Te...

szemleg Te...

szemleg Te...

szemleg Te...

középiskola 4 osztályan...

Magyar kereskedői belgrádi látogatása...

Hírek a rendőrségről...

Érdekes főfejedés...

TÁVIRATOK.

A tibeti expedíció.

Tiancso, okt. 4. A tibeti expedíció...

A francia-spanyol egyezmény.

Páris, okt. 4. A Tarnnek jelentik...

Balfour a protekcionizmus ellen.

London, okt. 4. Balfour lord tegnap...

Közgazdasági táviratok.

Bécs, okt. 4. Az államvasutak által...

Newyork.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Buza helyben, májusra, árnyszám, Tengeri december-re, irányszám.

Chicago.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Buza október-re, december-re, tengeri szeptember-re, október-re.

Chicago, okt. 3. (Zárás) Zsír október 1.70...

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZET.

Ingyenes előadás. A Népszínháznak...

Fővárosi ügyek. Dárgúbbak a sírhelyek. A köztisztviselők...

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Dárgúbbak a sírhelyek. A köztisztviselők...

TORVÉNYSZÉK.

Pótlékony szoroalom. (Esküdtörzsi tárgyalás)...

SPORT.

Őszi futtatások.

Teljesen elázott az őszi futtatások...

Start után Széllendélt az élre, szorosan...

Tartal álltálón mindig nagyra tartotta...

A többi futamban többnyire a favoritok...

A versenyek részletes eredménye a következő:

- 1. Nyeretienek versenye. Díj 3000 kor. Táv 1000 méter. 1. Maulter V. 36 p m Hippation 56 k.

- 2. Gr. Arco-Zinneberg M. 36 p m Rothel Express 56 k. 3. Mravik P. 36 p m Angolna 56 k.

- 4. Boross J. 36 p k Princess Nelly 54 k. 5. Brachfeld L. 36 p m Her Ours 48 k.

- 6. Welter-handicap. Díj 2000 korona. Táv 1400 méter. 1. Dreher A. 36 p m Buror 46 k.

- 2. Wachsman A. 36 p k Fruska 48 k. 3. Egyedi L. 36 p m Master Jack 59 k.

- 4. Brachfeld L. 36 p m Her Ours 48 k. 5. Somosi ménes 46 p k Széllendélt 59 k.

- VI. Handicap. Díj 2000 korona. Táv. 2000 méter. 1. Blaskovich E. 36 p m Divat 30 k.

A közönség köréből.



Vérgyógyítás. Hemopátia.

Ezen új eredeti gyógyszer rendkívül jól sikerül...

A Somatose (Oldékony húsfehérnye)

A legújabb orvosok jelentései szerint kitűnő...

Mária-forrás

A légszennyezés és a légszennyezés...

KÖZGAZDASÁG.

Örökös taktikázás.

A kamara és az önálló vámtérület.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara...

A vámtérületi kérdés...

A vámtérületi kérdés...

A vámtérületi kérdés...

A vámtérületi kérdés...

A vámtérületi kérdés...

A vámtérületi kérdés...

P. M. Budapest. A szent István napján... A szent István napján...

Technológiai múzeum... A technológiai múzeum...

Nemzeti Múzeum... A nemzeti múzeum...

Fővárosi Orfeum... A fővárosi orfeum...

Időjárás... A meteorológiai központi intézet tájékoztató jelentése...

Cs. E. Karacs... A cs. e. karacs...

Vízjárás, 1904. október 4. Táblázat a vízjárásról...

Színházak és mulatságok... A színházak és mulatságok...

Zongora hangolást... A zongora hangolást...

Állomások... A táblázat az állomásokról...

Hívatás a hivatalos lapból... A hívatás a hivatalos lapból...

Kinevezések... A kinevezések...

Nemzeti Színház... A nemzeti színház...

Színházak műsora... A színházak műsora...

Állomások... A táblázat az állomásokról...

A miniszterek fogadónaplója... A miniszterek fogadónaplója...

Napirend... A napirend...

Színházak műsora... A színházak műsora...

Színházak műsora... A színházak műsora...

Állomások... A táblázat az állomásokról...

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzéke.

A) Árutőzsde.

I. Gabonaművek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

Táblázat a gabonaművek árairól...

II. Különböző termények (készárú).

Táblázat a különböző termények árairól...

B) Értéktőzsde.

Táblázat az értéktőzsde árairól...

ERTEKPAPIROK

Nagy táblázat az értékpapírok árairól...

